支持起诉让40余名月嫂不再忧"薪"

□法治报通讯员 孙钰程 沈佳青

一份薪水,对于在外辛苦打拼了一年的务工人员而言,承载着整个家庭的生活希望和保障。它是养家糊口的钱,是 治病救命的钱,也是儿女们的上学钱……然而近年来,拖欠务工人员工资的情况时有发生。每当接近年关,能否拿回被 拖欠的工资回家过年,成为了横在务工人员心中的一道坎。

近日,影响了40余位劳动者合法权益的"月嫂欠薪案"在上海市徐汇区人民检察院的努力下得到了妥善解决,月嫂们获得了司法救助,"燃眉之急"得以解决,"揪心事"也变成了"暖心事"。



讨薪无门月嫂愁,检察机关伸援手

上海某健康管理咨询有限公司是一家经营月嫂私家护理服务的公司。2018年至2020年期间,相继有40余位月嫂进入该公司,主要工作内容是到公司指定客户家中提供母婴护理服务。月嫂们均按照公司指派完成工作内容,但公司却没有按时给付报酬。经多次催讨无果,2021年11月,月嫂们先后到徐汇区人社局劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁,要求公司支付拖欠的工资报酬。然而由于月嫂们与公司为劳务关系,并非劳动合同关系,区人社局劳动人事争议仲裁委员会依法认定其不属于劳动争议受理范围,决定不予受理。

在走投无路之时,有人建议月嫂们前往检察机关维权,"检察机关有支持起诉的职能,说

不定可以帮你们。"于是,40余位月嫂向徐汇区 检察院申请支持起诉维护权益。

"我们大都是外来务工人员,好不容易在上海找份谋生的差事,结果却摊上这种事。"其中一位月嫂感叹道,"当初觉得这家公司提出的薪酬不错,打算好好干,没想到公司却不认账,不支付相应的服务报酬,这可难为我们了。我们很多家庭都是困难户,再没有这笔薪酬,日子真的挺煎熬。"月嫂们向承办检察官说出了内心的辛酸,希望检察机关可以为她们这些"打工人"讨个说法。

"你们别着急,既然找到我们检察机关,我们一定尽力给你们一个合理的说法。"承办检察官给月嫂们吃了颗"定心丸"。

检法携手解烦忧,"揪心事"变"暖心事"

案件受理后,承办检察官经深人调查发现, 此次被拖欠工资的月嫂人数不少,其中一部分 月嫂甚至从进入该公司工作后就没有拿到过工 资,公司一再以各种理由推脱。大多数月嫂家中 经济非常困难,她们的收入几乎是家里唯一的 经济来源。一次次的催讨无果,一次次的希望破 灭,令本就伤痕累累的家庭更加雪上加霜。于 是,检察机关决定支持民事权益受损的 40 余位 月嫂向法院提起诉讼。

同时,承办检察官发现月嫂们提供的材料普遍存在证据不完善的问题,检察官一方面指导月嫂们补充证据,向法院提供出户确认单、微信转账截图、押金收据、微信催讨记录等证据;另一方面与律师沟通,就证据认定以及类案处理问题进行交流。经过检察院与法院共同工作,被告公司对所有月嫂的欠薪金额做了确认,为

之后的判决打下基础

2021 年 11 月 4 日、11 月 10 日、11 月 11 日,徐汇区检察院指派检察官出庭支持起诉,最终,法院依法判决公司支付劳务报酬,月嫂们的诉请全部得到了支持。

此后,徐汇区检察院对该案予以持续跟踪, 督促执行。在法院向涉案公司执行到部分款项 后,该公司确实没有其他钱款可供执行。这时已 临近年关,40 余位月嫂们的生活又陷入困境, 为帮她们渡过难关,徐汇区检察院与徐汇区法 院决定先给予一定的司法救助,共同为她们解 决急难愁盼问题。

2022年1月26日上午,徐汇区检察院联合徐汇区法院举行该案执行案款集中发放工作,让月嫂们安"薪"回乡。现场,检察官和法官逐一核对当事人信息,为月嫂们办理领款手续。

急难愁盼终得解,月嫂安"薪"过新年



"今天真的是非常高兴,说不出的感谢,感谢检察官和法官还有法律援助中心的律师们。"办理完领款手续的月嫂王女士,连声表达着感谢。

据王女士回忆,当时找不到老板时,心都凉了,有一同讨薪的同事甚至萌生了轻生的念头,"我家就靠我一个人养家糊口,那时真是说不出的苦。现在好了,可以拿着钱回家过年了。"

一旁的月嫂顾女士更是激动地说: "今天外面那么冷,早上我们所有人都在说,就算今天我们只穿衬衣都不觉得冷,因为有人民检察官为我们作后盾,我们心是暖的。"

回忆起这段时间讨薪的 经过,顾女士同王女士一样,也是感慨万千,"我们 都知道的,检察官们加班加 点地为我们讨回薪水,有时 候我们情绪也有点激动,检 察院和法院就一个一个地打

电话给我们,安抚我们。因为公司也没什么财产能执行了,检察院和法院还能考虑到我们的实际困难,给我们司法救助,有了今天的结果,大家真的都很开心。我可以还房贷了,小孩的学费也有了,也可以为老人准备一份节礼了,之前拿不到钱我都不敢休息,只能继续打工,没法团圆"。说着说着,顾女士哽咽了,"我这不是说得难过,我这是激动,真的感谢。"

正义说法>>>

"让来沪务工人员告别'忧酬烦薪',既是社会的良心,文化的传统,也是法治的责任。"承办此案的徐汇区检察院检察官表示。

民生无小事, 事事在心头。徐汇 区检察院将继续坚持司法为民宗旨, 多措并举,助力当事人依法维权,做好给来沪务工人员"雪中送炭"的"护薪"人,真正把民生实事办到群众"心坎上",做到"落地有回声",让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感。

辛苦工作一年 工资却迟迟拿不到

人民调解助"打工人"抱"薪"而归

□法治报记者 翟梦丽

"太感谢朱泾镇政府的帮助了,终于拿到应得的报酬了。"近日,外来务工人员许师傅在如愿领到自己打工的辛苦钱后,激动地连声道谢。

2021 年,某建筑工程有限公司承接了一项设施更新改造工程,后又将其中的小部分转包给了包工头马某。然而,当工程于 2021 年 11 月完成后,马某却没有如约与工人及时结清工资。

向马某讨薪无果,去建筑公司又遭"踢皮球",多次往复后,许师傅等人于当年 12 月来到了金山区朱泾镇调委会申请调解。

摸清来龙去脉,做好"双面胶"

接到调解申请后,朱泾镇调委会调解员立即联系当事人进行协调,但是马某此时并不承认是该工程的包工头,他声称自己也是建筑工程公司的"打工人",并表示建筑工程公司也拖欠了他的工资未支付。

面对马某的辩解,调解员随即与承包该工程的建筑工程公司取得联系。调解员了解到,建筑工程公司前期已经支付了部分费用,但由于马某与该公司有其他金钱纠纷,因此扣留了这项工程剩余的尾款。

为了尽快打破僵局,调解人员当即指出分包双方均已触犯《保障农民工工资支付条例》,同时兵分两路开展协商。一方面激发建筑公司的"同理心",农民工打工不容易,挣的都是血汗钱,作为公司应该适当地作出让步。另一方面对包工头讲道理,希望他尽快解决与建筑公司之间的纠纷,担负起应有的责任,让自己请来的工人都能劳有所得。

的工人都能为有所特。 在以法释理和晓之以理,动之以情的多番 沟通后,建筑工程公司负责人表示同意先结清 未支付的款项,再处理与包工头之间的纠纷。

为确保工资款及时准确发放到人,调解员全程参与了 20 余名建筑工人和建筑工程公司对该工程总金额的核算,并通过建筑工人考勤记录表、工友间的相互确认等方式明确建筑工人具体人数和每人的应发工资金额。对于部分没有到现场申请调解的建筑工人,调解员还主动与他们取得联系,一一进行了结算。

跟踪+回访,守住"临门一脚"

各项核实工作完成后,2021年12月中旬,



各方正式签订了书面协议,约定了所有拖欠的 工资款履行完毕的时间。而此时,建筑工程公司表示,因为工资将通过银行转账方式统一支 付,建筑工人需要先分别提供工资金额和银行

调解员得知情况后,立即分头连线,很快 汇总完毕,转交给了建筑公司,极力保障欠薪 工人都在约定时间内拿到工资。

"在建筑工程公司反馈均已统一发放后,我们还进行了逐人回访,没想到还真有两名工人反映工资并未到账。再三核对后我们发现,原来是二人之前留下的卡号有误,我们立即将更正后的账号发给了建筑公司。"调解员孙群表示,目前 20 多名工人都已拿到了工资,共计金额近 50 万元。

带着对朱泾镇调解委员会的感谢,拿到工资的工人们有的回了老家,有的选择了新工

"遭遇欠薪,讨薪者往往情绪比较激动,如果不及时妥善调处,事件极易恶化,影响社会稳定,我们就是希望通过自己多一点的努力,让大家都能继续安心生活。"孙群如是说。